

关键词

## 山村变天地宽



## 从“悬崖边”到幸福园

## ——记东乡县高山乡布楞沟村十年变迁

本报记者 马进忠 王伟如

2月2日,早起,迎着暖阳,从东乡县高山乡布楞沟村南山喜鹊梁上俯瞰,一条黝黑宽敞的折红二级公路穿行在山峁沟梁之间,春意在山间、平地萌动……

金银花产业、机修梯田、消费扶贫馆、农家乐、“布楞沟东乡手抓羊肉”品牌……土地资源、区位资源、旅游资源、经济产业资源在布楞沟村里汇集。

曾几何时,布楞沟村只是我州东乡县高山乡一个毫不起眼的地方。

10年前,这里的群众做什么都难。行路难、吃水难、住房难、就医难、上学难、增收难是横亘在群众面前难以逾越的鸿沟,就像大家对布楞沟村的描述一样——“悬崖边”“渴死麻雀摔死蛇”。

巨变的发生开始于2013年2月3日。这一天,习近平总书记翻山越岭,沿着尘土飞扬的山路来到海拔1900多米的布楞沟村,入户看望老党员和困难群众,作出了“把水引来,把路修通,把新农村建设好,让贫困群众尽早脱贫过上小康生活”的重要指示。

总书记的关怀和殷殷嘱托给这个小山村带来了发展希望,也给致力于摆脱贫困、追求幸福美好生活的新生活的东乡干部群众带来了无穷力量。

干旱缺水是布楞沟村的首要难题。这里十年九旱,虽然有黄河、洮河、大夏河环流,但受条件限制,村里人吃水除了靠水窖积蓄雨水,就靠沟里的一眼井水,多年来饱受取水之苦。

“连吃水都成问题,还谈什么发展呢?”村民时常这样无奈感慨。

2013年2月28日,布楞沟村安全饮水工程开工建设。4个月后,发源于太子山的河水从和政县牙塘水库出发,途经和政县买家集镇,过南阳山,进入东乡县关卜乡,一直通到了布楞沟村。干净清甜的自来水通到了每一户村民的家中,群众吃水靠车拉、驴驮、人背的历史结束了!

“看着自来水哗哗地流,那感觉像是在做梦。”村民马占海说。

清澈的甘露进了人们的心田,许多群众自发在自家院子最醒目的地方,立起了“吃水不忘总书记,永远感恩共产党”的水泥碑。

“蜀道难,难于上青天。”布楞沟村的山道与之相比也毫不逊色。

“从家门口走到山底,再爬到对面山坡,走出这里到县城,要花费一两个小时的时间。”村民马大五德回忆起以前的出行状况时如是说。

“在此如此恶劣的出行环境里,家人、邻里如何就医上学呢?”外面的人恐怕很难想象那种“难”。

2013年3月,在对口扶贫帮扶单位中石化集团公司的倾力相助下,投资2400万元、总长20公里的通村水泥路开工,仅仅用了3个月就建成通车,彻底解决了群众的出行难题。从此,蜿蜒的山路不再尘土飞扬,致富的脚步也不再犹豫彷徨。

更让布楞沟村民意想不到的是,一条贯穿布楞沟流域,总投资8.34亿元、全长50.98公里的折红二级公路让整个流域实现了水泥路网覆盖,给群众出行带来巨大的便利。

“如果不是那年总书记来视察,下半年我们就搬走了,连宅基地都买好了!”布楞沟村有几户村民这样说。

十年前,布楞沟村80%的群众住的都是土坯房,防灾抗灾能力弱。

“不下雨吃水困难,下了雨房子就漏水。”当时的困境让群众产生了深深的无奈。

好在脱贫攻坚的决心坚不可摧,一时间,沟边

的黄土坡被推成大片平地,一排排整齐的红砖灰瓦房悄然建起,村民从低矮破旧的老屋搬进了统一规划的“新农村”。

新建的村委会、村民文化广场、村小学、卫生室、幼儿园、电商创业孵化园出现在村里,这座往日的“旧”农村处处都散发着新气象。“从上世纪80年代起,我们村的136户村民走的走,搬的搬,到2012年,村里只剩下68户351人,村子一天比一天荒凉。”布楞沟村党支部书记陕斌杰说,随着新农村建设得越来越好,以前搬走的人陆续回来了,现在全村有116户,534人。

水引来了,路修通了,新房子建设好了,布楞沟村民萌生了致富的梦想。县上把通过产业扶贫促进农民增收,有机涵养群众的“造血”功能,列入脱贫攻坚工作的重中之重。

十年来,牛羊养殖产业快速发展,每年羊出栏1万多只,“布楞沟东乡手抓羊肉”远销北京;

十年来,村集体经济蓬勃发展,年出售香菇、木耳等菌类产品2万斤,村集体收益8万元;

十年来,电商经济在这里活跃,布楞沟村“崖云端上”微信小程序上线,线上销售藜麦、刺绣等东乡特色产品,品牌效益越发彰显;

十年来,累计完成造林6750亩,使昔日荒山秃岭的恶生态得到改善……

在几经探索和实践后,现在的布楞沟村明确了产业发展路径,确定了以红色旅游为主、传统畜牧种养业为补充的产业发展思路,通过“以红带农”、引流游客,全力打造东乡民俗及记忆展示体验区、民族特色文化商业区、文化旅游配套服务产业,以旅游业带动一二产业快速发展。

十年来,村里年年都有新变化,但最大的变化是群众的观念。

“在党的好政策的照耀下,这两年大家的日子越过越好,去年村里还通上了天然气,既方便又实惠。”村民马麦志看着邻居马一代来新买的燃气炉很心动,他决定自己也尽快置办个燃气炉。

怀着感恩之心的不只是马麦志一人。“没有党中央,没有总书记的亲切关怀,就没有我们如今的好生活,我们祖祖辈辈都要牢记这份恩情。”谈起如今的幸福生活,村里的老人们看着那些努力奋斗的后生们感慨万千,他们说,现在大伙有的出去务工,有的在村子里搞产业,“三只羊,两顿饭,晒个太阳一整天”的情况再也没有了。

年复一年奋力拼搏,日复一日挥汗如雨,这里早已换了人间。十年来,在脱贫攻坚和乡村振兴进程中,省州主要领导经常深入乡村一线谋划推动工作,蹲点督促落实,东乡县面对脱贫摘帽任务重、时间紧的现状,面对国家、省州扶持力度大、政策机遇多的实际,面对东西协作、定点帮扶和社会各界的倾力支持,紧紧围绕“两不愁三保障”目标,采取超常规措施,攻坚克难,夺取了脱贫攻坚战的全面胜利。2014年布楞沟村实现整体脱贫,人均纯收入从2012年的1624元,预计增加到2022年底的9000元。

如今,这个昔日的贫困村完成华丽蜕变,总书记的嘱托一个个都已完成,群众的脱贫梦、小康梦、致富梦都已实现。

在彻底摆脱贫困后,正奋进在乡村振兴道路上的群众对幸福美好生活充满憧憬,一曲《布楞沟的春天》在这里回荡,我站在总书记走过的方,阵阵暖流心中激荡,亲切的话语微笑的脸庞,谆谆的嘱托响耳旁,世世代代谁曾想,穷山乡变成幸福庄,山间的大道已通畅……



折红二级公路穿村而过



吃上幸福水



在布楞沟村史馆开展红色研学活动



红色教育基地



布楞沟村小学及幼儿园



产业兴 增收稳



乡村美 笑颜开